

Я познакомился

с Валентином Кельмаковичем Кельмаковым в 1982 году. Этому предшествовали следующие обстоятельства. Я родился и прожил 42 года своей жизни на Северном Кавказе, среди осетин. Это небольшой, но очень гордый, самолюбивый народ. Осетины – гостеприимные, радушные люди. Они любят свой язык, свои обычаи, предания, чтут своих выдающихся людей, и, наверное, поэтому их у них много. Но у них есть недостаток: людей другой национальности они считают чужими. Тем не менее я очень любил и люблю свою родину, и спустя годы после того, как мне пришлось покинуть ее, я написал:

Ни на что в моей жизни не сетую,
Я люблю, я люблю до сих пор
В синей дымке мою Осетию,
Ее милый, родной простор.

В 1982 году я уехал на ФПК в Москву, и там, в общежитии я познакомился с В. К. Кельмаковым. Он сразу привлек мое внимание добротой, хозяйственностью, серьезным отношением ко всему, что он делает. Но была в нем и некоторая очень привлекательная наивность и застенчивость. Позднее я убедился в том, что все эти черты являются характерными для удмуртского народа. От Валентина Кельмаковича я узнал очень многое об Удмуртии, услышал удмуртские стихи, сказания, песни. Все это необычайно помогло мне решиться на переезд в Ижевск, когда в этом возникла необходимость. И лишь в Ижевске узнал я масштабы личности В. К. Кельмакова как выдающегося ученого, который сделал необычайно много для изучения удмуртского языка. Он же познакомил меня и с другими известными учены-

ми Удмуртии: И. В. Таракановым, В. Е. Владыкиным, А. Г. Шкляевым и другими. Я буквально погрузился в волшебный мир удмуртской литературы, фольклора, науки... Даже пытался изучать певучий удмуртский язык. И во всем этом – огромная заслуга В. К. Кельмакова, замечательного человека и крупного ученого.

... Я по-прежнему вспоминаю Кавказ, езжу туда. Но постепенно в моей душе кавказские ощущения все больше вытесняются новыми, удмуртскими. Ведь Удмуртия приняла меня как своего, сделала меня своим сыном. В день своего юбилея я написал стихи:

Этот вечер запомню надолго
И о нем на весь мир растроблю:
Раньше вспять потечет река Волга,
Чем Удмуртию я разлюблю.

Я забуду Кавказские горы,
Но Ижевск вспомню даже в бреду.
Если вдаль унесут меня годы,
Я пешком сюда добреду.

Г. Н. Котов, Заслуженный работник народного образования Удмуртской Республики, заведующий кафедрой иностранных языков для естественно-научных дисциплин